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دیروز 72میلیون ایرانی در ۲۳میلیون و ۶۸۰هزار 

یارانه
خانوار، یارانه جدید را با مبالغ 400هزار تومان در 
3دهک فقیر و 300هزار تومان در مابقی دهک‌ها 
دریافت کردند. البته هنوز پرونده فاز جدید یارانه‌ها بسته نشده و قرار 
است ضمن ثبت‌نام دوباره از متقاضیان یارانه، به تمام اعتراض‌های 

احتمالی نیز در اسرع‌وقت رسیدگی شود.
به گزارش همشهری، دوشنبه‌شب گذشته، بعد از اتمام گفت‌وگوی 
تلویزیونی رئیس دولت سیزدهم با مردم، پروسه واریز یارانه نقدی با مبلغ 
جدید آغاز شد تا ضمن اعتمادسازی برای اجرای طرح اصلاح نظام یارانه 
نان، این وعده دولت برای جامعه یادآوری شود که برخلاف اتفاقاتی 
که در تغییر نرخ بنزین در آبان 98رخ داد، هیچ تغییری بی‌مقدمه و 
بدون اطلاع و اقناع‌ مردم انجام نخواهد شد. در این فرایند بانک مرکزی 
براساس فهرست 72میلیون نفری دریافت شده از وزارت تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی، یارانه نقدی ماه‌های اردیبهشت و خرداد 1401 را 
به‌صورت اعتبار غیرقابل برداشت در حساب سرپرستان خانوارهای 
مشمول شارژ کرد تا با مشخص شدن ابزارهای تخصیص یارانه‌ها نظیر 
کالابرگ الکترونیک، نسبت به آزادسازی و قابل برداشت شدن این 

اعتبار اقدام شود.

چه کسانی یارانه گرفتند؟
تا فروردین امسال، 78میلیون نفر در فهرست دریافت یارانه نقدی 
45هزار و 500تومانی قرار داشتند و از این تعداد 61میلیون نفر مشمول 
دریافت یارانه معیشتی نیز بودند. حالا اما در فاز جدید یارانه‌ها، از مجموع 
فهرست 78میلیون نفری یارانه نقدی، 72میلیون نفر در 9دهک درآمدی 
مشمول تخصیص یارانه جدید شناخته شده و اعتبار مرتبط با آن برای 
ماه‌های اردیبهشت و خرداد 1401 در حساب سرپرستان خانوارهای 
مشمول شارژ شده است. طبق نظر دولت، خانوارهای مستقر در 3دهک 
پایین درآمدی که غالباً تحت پوشش نهادهای حمایتی هستند و 
پیش‌ازاین نیز یارانه نقدی بالاتری دریافت می‌کردند، در فاز جدید 
مشمول دریافت یارانه 400هزارتومانی به ازای هر نفر هستند و سایر 
خانوارها به ازای هر عضو تحت پوشش، 300هزار تومان در ماه دریافت 
می‌کنند. پیگیری‌های همشهری نشان می‌دهد اصلاحات اخیر نظام 
یارانه‌ها بر مبنای بانک اطلاعات رفاهی ایرانیان انجام شده و فهرستی 
مشتمل بر 23میلیون و 680هزار خانوار که در آزمون وسع حائز شرایط 
مالی و معیشتی نامساعدتری نسبت به سایر خانوارها بوده‌اند، به‌عنوان 
مشمولان نهایی برای شارژ اعتبار یارانه به بانک مرکزی اعلام شده است.

حذف 6میلیون یارانه‌بگیر
6میلیون نفر از افرادی که تاکنون یارانه 45هزار و 500تومانی را 

دریافت می‌کردند، در دوره جدید عملًا از چرخه پرداخت یارانه حذف 
شده‌اند، اما همچنان امکان اعتراض آنها به آزمون وسع انجام شده در 
بانک اطلاعات رفاهی ایرانیان وجود دارد و می‌توانند از طریق سامانه 
 رسیدگی به درخواست کمک حمایت معیشتی و یارانه نقدی به نشانی

https://hemayat.mcls.gov.ir/ نسبت به ثبت اعتراض اقدام کنند. 
همچنین مرکز پاسخگویی تلفنی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی به 
شماره ارتباطی ۶۳۶۹-۰۲۱ نیز به‌عنوان مرکز راهنمایی و پاسخ به 
سؤالات هموطنان معرفی شده است. نکته قابل‌توجه این است که در 
استعلام‌های دریافتی از سامانه حمایت، آزمون وسع خانوارها براساس 
اطلاعات مالی سال‌های 97تا نیمه اول 1400انجام شده و بر همین 
اساس اگر خانواری از اواسط سال قبل تغییرات جدی در وضعیت مالی 
خود داشته و مثلًا خانه یا خودروی خود را فروخته‌ باشد، این تغییرات در 

آزمون وسع آن اعمال نشده است. 
نکته دیگر اینکه در زمان ثبت اعتراض خانوارها به حذف یارانه، تعهدی 
از سرپرست خانوار گرفته می‌شود مبنی بر اینکه »درآمد ماهانه خانوار 
کمتر از 10میلیون تومان است«. به‌نظر می‌رسد این تعهدنامه از دوره 
قبل و زمان واریز حمایت معیشتی بنزین باقی مانده باشد؛ به‌خصوص که 
رقم این تعهد برای مناطقی نظیر تهران و کلانشهرها، نمی‌تواند معیاری 
برای بی‌نیازی مالی خانوار قلمداد شود. علاوه بر این، مخاطبان در تماس 
با همشهری اعلام کرده‌اند پرداخت یارانه جدید به برخی از خانوارها با 
تعداد افراد خانوار مطابقت نداشته و مثلًا برای یک خانوار 3نفره که قبلًا 
136هزار و 500تومان یارانه نقدی دریافت می‌کرد، فقط 2فقره یارانه 

300هزارتومانی برای 2ماه واریز شده است.

چراغ سبز به یارانه‌نگیران
در کنار حق اعتراضی که برای خانوارهای حذف شده از چرخه یارانه 
وجود دارد، وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی اعلام کرده‌ به‌زودی سامانه 
سازمان هدفمندی یارانه‌ها دوباره فعال خواهد شد تا همه کسانی که به 
هر دلیلی یارانه نمی‌گیرند یا حتی در ادوار گذشته از دریافت یارانه نقدی 
انصراف داده‌اند، درخواست خود را برای بررسی وضعیت و قرار گرفتن در 
فهرست مشمولان دریافت یارانه جدید ارائه دهند. حجت‌الله عبدالملکی، 
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی درخصوص ثبت‌نام افراد واجد شرایط 
دریافت یارانه، می‌گوید: افرادی که متمول و از دهک دهم باشند که 
وضع مالی آنها خوب است، بابت اعتراض یا ثبت‌نام جدید جواب مثبت 
دریافت نخواهند کرد، اما اگر افراد واجد شرایط دریافت یارانه ثبت‌نام 
کنند یا کارگران اگر یارانه بگیر نیستند، یارانه آنها برقرار خواهد شد. او 
تأکید می‌کند به‌زودی سامانه سازمان هدفمندی یارانه‌ها کار خود را 
دوباره شروع می‌کند و همه افرادی که به هر دلیلی که یارانه نمی‌گیرند، 

می‌توانند در این سامانه ثبت‌نام کنند.

اصلاح ناگزیر یک میراث
پیوند گسترده اقتصاد ایران با توزیع یارانه بسیار قدیمی است و تخصیص 
ارز ترجیحی بر مبنای دلار4200 تومانی آخرین نمونه از یارانه همه‌گیر 
محسوب می‌شود که به‌خصوص به‌دلیل ایجاد فاصله نجومی میان نرخ 
ترجیحی و بازار آزاد، به یک بحران تمام‌عیار در اقتصاد ایران تبدیل 

شده است. 
سیدابراهیم رئیسی، رئیس دولت سیزدهم معتقد است اگر در دولت قبل 
و زمانی که اختلاف قیمت ارز ترجیحی و آزاد کمتر از الآن بود نسبت به 
حذف این ارز و اصلاح امور اقدام می‌شد، یقیناً کار آسان‌تر و کم‌هزینه‌تر 
بود، اما اکنون نیز دولت باید قانون را اجرا کرده و نسبت به اصلاح این 
سیاست مخرب به نفع عامه مردم اقدام کند؛ به‌گونه‌ای که به مردم و 
به‌ویژه نیازمندان و قشر ضعیف جامعه فشاری وارد نشود و جان و نان 
مردم که هر دو دغدغه بسیار مهمی برای دولت است، محفوظ بماند. به 
گزارش همشهری، اصلاح نظام یارانه‌ها امری ناگزیر برای نجات اقتصاد 
از چرخه باطل رانت‌زایی و اتلاف منابع بوده‌ و دولت در تلاش است کل 
نظام یارانه نقدی را با نظام هوشمند کالابرگ الکترونیک جایگزین 
کند؛ ازاین‌رو واریز اعتبار 400و 300هزارتومانی به‌حساب خانوارهای 
مشمول یارانه لزوماً سیاست ادامه‌دار و بدون تغییری نیست و احتمالاً 
تا پیش از پایان بهار با شیوه و راهکار کارآمدتری جایگزین خواهد شد. 
مهم این است که این یارانه‌ها، پیش از هرگونه تغییر در یارانه تخصیص 
یافته به کالا و خدمات واریز شده تا ضمن اعتمادسازی در جامعه بابت 
اصلاحات اقتصادی، افکار عمومی را از میزان یارانه پرداختی آگاه کند 
و راه را برای اقناع‌سازی مردم و جلب مشارکت آنها در اصلاح ساختار 

یارانه‌ها هموار کند.

تکلیف یارانه نگرفته‌ها چه می‌شود؟
72 میلیون ایرانی در قالب ۲۳ میلیون و ۶۸۰ هزار خانوار، یارانه جدید را با مبالغ 300 تا 400 هزار تومان دریافت کردند

همشهری از اولین اقدام دولت در اصلاح نظام یارانه‌ها گزارش می‌دهد

همشهری از نوسان ورود و خروج سرمایه‌ها به اقتصاد ایران گزارش می‌دهد

53میلیارد دلار سرمایه‌گذاری خارجی در20سال
آمارهای رسمی نشان 

تجارت
می‌دهد که در فاصله 20ساله 
1380 تا 1399 معادل 
53میلیارد دلار سرمایه‌گذاری خارجی 
به‌صورت مستقیم و اوراق بهادار در ایران انجام 
شده که فقط 1.5میلیارد دلار آن در قالب 
سرمایه‌گذاری در بازار سرمایه و اوراق بهادار 

بوده است.
به‌گزارش همشهری، میزان سرمایه‌گذاری 
خارجی در ایران از 805میلیون دلار 
در سال1380 طی 3سال بعد به بالای 
3.7میلیارد دلار در هر سال رسید و نقطه 
اوج آن سرمایه‌گذاری 4.2میلیارد دلاری 
خارجی‌ها در سال1383 بوده است. یک سال 
بعد میزان سرمایه‌گذاری خارجی‌ها در ایران 
روند نزولی به‌خود گرفت و در سال1387 به 
1.8میلیارد دلار رسیده و پس از آن دوباره 
روند صعودی شد تا اینکه در سال91 به 

4.5میلیارد دلار رسید.
طبق این گزارش ‌قانون تشویق و حمایت 
از سرمایه‌گذاری خارجی خردادماه1381 
به‌تصویب رسیده و پس از آن موج نخست 
افزایش سرمایه‌گذاری خارجی پس از انقلاب 
شروع شد که نتیجه آن سرمایه‌گذاری 
15میلیارد دلاری در دولت دوم محمد خاتمی 
بود. موج دوم در فاصله سال‌های ‌88تا‌91 
شروع شده که براساس آمارهای رسمی دولتی 
کل سرمایه‌گذاری خارجی صورت گرفته 
در فاصله سال‌های 85 تا پایان 92 بیش از 
23.6میلیارد دلار بود که مربوط به عملکرد 

8ساله دولت محمود احمدی‌نژاد است.

این روند از سال92 به بعد نزولی شده و در این 
سال به 1.39میلیارد دلار و در سال1394 به 
945میلیون دلار رسید که کمترین میزان از 

سال81 به بعد بوده است. 
پس از آن موج سوم سرمایه‌گذاری خارجی 
استارت خورد و در سال95 به 3.2میلیارد 
دلار، در سال96 به 3.4میلیارد دلار و در 
سال97 به 2.7میلیارد دلار رسید و در 
سال98 دوباره به یک میلیارد دلار کاهش 
یافت و براساس داده‌های رسمی حجم کل 
سرمایه‌گذاری خارجی در ایران در سال99 

به 1.4میلیارد دلار افزایش یافت. حجم 
کل سرمایه‌گذاری خارجی‌ها در سال‌های 
93 تا 99 یعنی در طول 7سال اندکی بیش 
از 13میلیارد دلار بوده است. بررسی‌های 
همشهری نشان می‌دهد در فاصله 
20ساله 1380 تا 1399 به‌طور میانگین 
2.65میلیارد‌دلار سرمایه‌گذاری خارجی‌ در 

ایران صورت گرفته است.
این در حالی است که داده‌های بانک 
مرکزی نشان می‌دهد در فاصله سال‌های 
80 تا 1400 خالص حساب سرمایه ایران 

منفی 167میلیارد دلار بوده که بخشی از 
آن می‌تواند به‌معنای خروج سرمایه از کشور 

باشد. 
به گزارش همشهری در 4برنامه توسعه 
یعنی از برنامه سوم تا برنامه ششم، یکی از 
پیش‌نیازهای رشد 8درصدی اقتصادی جذب 
و جلب سرمایه‌گذاری خارجی بوده و باید 
منتظر ماند و دید در برنامه هفتم توسعه تا 
چه اندازه کشور می‌تواند با تکیه بر سرمایه‌ها 
و منابع خارجی موتور رشد اقتصادی را روشن 

نگه دارد؟
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نوسان در بازارهای طلا و ارز
قیمت هر دلار آمریکا در مبادلات روزگذشته با 2درصد افزایش 
به 29هزار و 150تومان رسید. به گزارش همشهری، روند 
صعودی قیمت دلار که از نیمه دوم اسفند ماه پارسال شروع 
شده دیروز سرعت بیشتری گرفت و قیمت هر دلار آمریکا 
با 2درصد افزایش از مرز 29هزار و 150تومان عبور کرد. این 
بیشترین میزان رشد قیمت دلار در 2ماه گذشته است. قیمت 
هر دلار آمریکا در 2ماه اخیر14درصد رشد کرده است. همگام با 
رشد قیمت دلار، قیمت درهم امارات که نوسان آن تعیین‌کننده 
روند قیمت دلار است، به مرز 8هزار تومان رسید. رشد قیمت 
دلار دیروز همچنین موجب شد قیمت هر سکه طرح جدید نیز 
با 160هزار تومان افزایش از مرز 13میلیون و 500هزار تومان 
عبور کند. روند نرخ طلا در بازار داخل، تابع نرخ دلار و نرخ هر 
اونس طلا در بازار جهانی است؛ در نتیجه هر نوع نوسان در این 
بازارها بر قیمت طلا و سکه اثر مستقیم دارد؛ با این حال اثر 
نوسان قیمت دلار بر بازار طلا بیش از اثر قیمت هر اونس طلا 

در بازار جهانی است.
بررسی‌ها نشان می‌دهد علت افزایش شیب صعودی قیمت 
ارز احتمالا به 3موضوع بازمی‌گردد؛ از یک طرف آمارها نشان 
می‌دهد امسال هزینه‌های وارداتی کشور به شکل محسوسی 
افزایش خواهد یافت و به این ترتیب امسال دولت به منابع 
ارزی بیشتری برای واردات کالاهای اساسی نسبت به سال 
گذشته نیاز دارد؛ این موضوعی است که احتمالا فعالان بازار ارز 
آن را درک کرده‌اند و با توجه به میزان منابع و مصارف ارزی در 
حال پیش‌خور کردن نوسان‌های آینده قیمت ارز هستند. هنوز 
به‌طور دقیق مشخص نیست میزان ارز مورد نیاز برای واردات 
در سال‌جاری چقدر است، اما با توجه به افزایش قیمت جهانی 
کالاهای پایه، تحت ‌تأثیر جنگ در اوکراین، ازجمله کالاهای 
خوراکی برآورد می‌شود میزان نیاز‌های ارزی کشور امسال به 
شکل محسوس افزایش یابد و همین عامل، اتفاقا در طول یک ماه 
گذشته بانک مرکزی را بر آن داشته است که برنامه‌های تازه‌ای 
را برای جلوگیری از خروج ارز و جذب دلار‌های خانگی در پیش 
بگیرد. عامل دومی که به‌نظر می‌رسد در نوسان‌های قیمت ارز 
تأثیر داشته است، افزایش انتظارات تورمی است. برخی تحولات 
اقتصادی انتظارات تورمی را افزایش داده است. تورم یکی از 
مهم‌ترین عوامل تعیین کننده روند نرخ ارز است. عامل سومی 
هم که به‌نظر می‌رسد به نوسان قیمت ارز منجر شده و به‌ویژه در 
روز گذشته در رشد قیمت دلار تأثیر داشته تعلیق به‌وجود آمده 

در حوزه مذاکرات و دیپلماسی هسته‌ای است.

مالیات‌ستانی با خشاب خالی
احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد در 
کمیسیون اقتصادی مجلس خواستار 
کمک پارلمان به‌منظور تعیین ضمانت 
اجرایی اخذ مالیات از خانه‌های لوکس 
شد. او گفت: ابتدا باید وزارت راه و شهر‌سازی‌ نسبت به شناخت 
خانه‌های لوکس اقدام کند و سپس ما در مقام وصول مالیات از 
آنها برآییم، ضمن اینکه یکی از مشکلات مهم وزارت اقتصاد، 
فقدان ضمانت اجرا برای این قانون است. به‌گفته خاندوزی، 
تا صاحب خانه لوکسی که شناسایی شده، قصد خرید و فروش 
نداشته و ناگزیر از گرفتن برگه مفاصا حساب مالیاتی نباشد، 
ابزاری برای وصول نداریم. آنچه وزیر اقتصاد فاش کرده، نشان 
می‌دهد سازمان امور مالیاتی در میدان نبرد مالیات‌ستانی از 
خانه‌های لوکس، تفنگی بدون خشاب در دست دارد و به همین 
دلیل قانون مصوب مجلس ابتر مانده است. واقعیت این است 
که تصویب هر قانونی بدون ضمانت اجرایی تنها باعث انباشت 
قوانین کاغذی در کتابخانه‌ها می‌شود و سودای عدالت مالیاتی 
به سراب تبدیل خواهد شد. حال سؤال اینجاست که مجلس چه 
ابزاری می‌تواند در اختیار وزارت اقتصاد قرار دهد؟ درس گرفتن 
از تجربه دیگر کشورها شاید بهترین گزینه باشد یعنی باید به 
جای تقسیم‌بندی خانه‌ها به لوکس و گران‌قیمت، همگان به 
پرداخت مالیات بر خانه مکلف شوند تا دولت هم بتواند برای 
حمایت از اقشار هدف، معافیت یا تخفیف مالیاتی درنظر بگیرد 
و در مقابل از دیگرانی که خانه‌ دارند و وضع‌شان خوب است، 
مالیات بیشتری طلب کند. در غیراین صورت تردیدی وجود 
ندارد که برنامه مالیات از خانه‌های لوکس به شکست خواهد 
خورد. بپذیریم با نوشتن قوانین ناقص و آیین‌نامه‌های آن 
نمی‌توان معجزه مالیاتی را رقم زد و اگر اراده‌ای بر گرفتن مالیات 

است، نخست باید هدف مشخص و ابزار روشن باشد.

زاینده‌رود را خشک‌رود نکنید
  خبر: علیرضا الماسوندی، سرپرست حوضه آبریز 
زاینده‌رود از بارگذاری‌های جدید و ایجاد باغ‌ها  در 
حوضه زاینده‌رود با وجود کم آبی‌های فعلی خبر داد.

   نقد: بارگذاری غیرمنطقی و خارج از تحمل 
در حوضه‌های آبریز به‌ویژه حوضه آبریز زاینده‌رود 
باعث خواهد شد که این رودخانه تاریخی و حیاتی 
به خشک‌رودی دائمی تبدیل شود چنان‌که در 
سال‌های اخیر این مسئله در عمل اثبات شده و 
دردسر‌هایی را به‌همراه داشته است. جای شگفتی 
است که چرا با وجود وضعیت بحرانی زاینده‌رود، 
هنوز بین وزارتخانه‌های مسئول هماهنگی ایجاد 
نمی‌شود و سؤال این‌جاست که اضافه کردن بر 
مصرف‌کنندگان آب بدون درنظر گرفتن چشم‌انداز 
آینده چه سرنوشت تلخی را رقم خواهد زد؟ تردیدی 
وجود ندارد تا زمانی که بخشی‌نگری بر حوضه آبریز 
زاینده‌رود حاکم باشد، سخن گفتن از طرح جامع 
وقت تلف کردن است و بهتر است یک مدیریت واحد 
بر منابع و مصارف آبی این رودخانه حاکم و جلوی 
بارگذاری‌های اضافه گرفته شود. تغییر الگوی کشت 
کشاورزی، مدیریت مصرف آب صنایع، جلوگیری 
از سلیقه‌گرایی در روند توزیع آب از بالادست تا 
پایین‌ترین سطح مصرف و پذیرش خطر بحران 
در آینده، باعث خواهد شد تا دولت و وزارتخانه‌ها از 
پراکنده‌کاری و پریشان‌گویی نجات یابند. در غیراین 
صورت استمرار و تکرار تنش آبی در حوضه آبریز 

زاینده‌رود محتمل‌ترین گزینه است.

چهره روز

نقد ‌خبر

طلا و ارز

تالار شیشه‌ای

فروش حقوقی

فروش حقیقی

1123

1213

4481

4391

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی

ارقام به میلیارد تومان

1.541

1.540

1.539

1.538

1.537

1.536

1.535

1.534

روند شاخص  كل بورس تهران در روز گذشته
ارقام به هزار واحد

شاخص کل بورس تهران در مبادلات دیروز 568واحد، معادل 
0.04درصد نزول کرد و به یک میلیون و 539هزار و 530واحد 

رسید. با وجود نزول شاخص کل اما شاخص کل هم‌وزن 2هزار 
و 76واحد رشد کرد و به 428هزار و 869واحد رسید.

در مبادلات دیروز بازار سرمایه، قیمت سهام 
359شرکت رشد کرد و قیمت سهام 220شرکت کاهش 

یافت. قیمت سهام 14شرکت هم تغییری نکرد.

ارقام به درصد
تراز صعود و نزول در بازار سهام

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

در مبادلات روز گذشته سهامداران حقیقی 4هزار و 
391میلیارد تومان سهام خریدند اما در مقابل حجم 

فروش سهامداران حقیقی به 4هزار و 481میلیارد تومان 
رسید. سهامداران حقیقی دیروز 90میلیارد تومان 

نقدینگی از بازار سهام خارج کردند.

ارزش بازار سهام

ارزش کل سهام شرکت‌های حاضر در بورس و فرابورس 
در مبادلات دیروز 4هزار میلیارد تومان کاهش یافت و به 
7279هزار میلیارد تومان رسید. ارزش دلاری کل بازار سهام 
ایران با توجه به قیمت روز گذشته هر دلار آمریکا در بازار 
تهران، که در محدوده 29هزار و 150تومان دادوستد شد، 

هم‌اکنون معادل 249میلیارد و 710میلیون دلار است.

صعود
نزول

بدون تغییر
2

37 61

 23,680,000
خانوار

یارانه جدید را 
دریافت کردند

 72,000,000
نفر

مشمول دریافت 
یارانه هستند

 46,000,000,000,000
تومان

 به‌عنوان یارانه اردیبهشت
و خرداد پرداخت شد

 400,000
تومان

ماهانه به هر نفر در دهک 
اول تا سوم پرداخت می‌شود

 300,000
تومان

ماهانه به هر نفر در دهک چهارم 
تا نهم یارانه پرداخت می‌شود


